Секция «Древняя и средневековая история Азии и Африки»

Корейские приметы и обряды, связанные с явлениями природы (на примере раннесредневекового государства Силла)

Научный руководитель – Хазизова Ксения Владимировна

Чёрная Евгения Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра истории стран Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии, Москва,

 $egin{aligned} ext{Pocchs} \ E ext{-}mail: d.e.ch@ya.ru \end{aligned}$

В мире существует множество стран, множество народов и культур. И у каждого народа свои традиции, приметы и обычаи. На востоке многие традиции весьма похожи, несмотря на то, что каждая страна по-своему уникальна. Если взять регион Северо-Восточной Азии, то Корея и Япония заимствовали многие традиции из Китая, лишь немного трансформировав их и добавив свои особые черты. Целью данного исследования было рассмотреть приметы и обычаи, связанные с явлениями природы, на Корейском полуострове в период Трёх государств (I в. до н.э. - X в. н.э.) на примере государства Силла.

В древности у корейцев, как и у других народов, существовали различные формы верований: тотемизм, анимизм, фетишизм. Они верили в духов, силы природы, искали знаки Небес в различных явлениях и событиях. Задачами исследования было выяснить, какие явления считались положительными, а какие негативными, а также установить, какие из них требовали совершения специальных обрядов.

Исследование строилось на изучении источников по этому периоду: «Самгук саги» [6] и «Самгук юса» [11]. Первый составлен в XII в., является официальной историей Кореи периода Трёх Государств. Второй составлен позднее, в XIII в., в него включены различные легенды об основателях государств, каких-либо необычных явлениях и проч. Также «Самгук юса» написана под влиянием буддизма, поскольку ряд глав посвящен жизнеописаниям монахов и различных буддистских чудес.

Исследование строилось на анализе записей из источников и поиске связи между явлениями и дальнейшими событиями.

* * *

В ходе исследования было выявлено, что приметы и предзнаменования действительно могут быть как положительными, так и негативными. Положительных было значительно меньше, они были связаны с облаками, кружившими во дворе Основателя, а также с растениями. В Корее был культ дерева, поэтому ряд примет, связанных с колосьями особенно, считались благоприятными. Однако также существует большой ряд явлений, в которых корейский народ видел негативный смысл. Различают крупные стихийные бедствия, такие как землетрясения, наводнения, засухи, следствием которых была смерть вана. Считалось, что эти бедствия происходят из-за недостатка добродетельности у вана. Это суеверие можно объяснить верой корейцев в силу Неба. Существовали и бедствия меньшего размаха: появление белой радуги, изменение цвета воды на красный, кровавый, желтый туман, а также бури. Часто после них также следовала смерть правителя, или же происходило нападение на Корею соседних государств. Обвалы гор также считались дурным предзнаменованием. Были также и приметы, связанные с небесными явлениями. Но они все были плохими предзнаменованиями. Таковыми были звездопад, появление кометы, двух и более Солнц на небе, падение Небесного пса (метеорита) - после них обычно

следовала смерть вана или иного важного лица, или явления служили предупреждением о скором несчастье.

Что касается обрядов, то практически все из указанных явлений требовали проведения молений или жертвоприношений для нейтрализации их последствий. Зачастую молились у алтарей Основателя или предков, в некоторых случаях вызывали монаха для совершения молебствий. Однако по большей части совершать обряд должен был ван, как представитель народа. Кроме того, в тех ситуациях, когда происходили бедствия, указывающие на недобродетельность вана, правитель лично проводил амнистии, открывал склады с зерном, отказывался от роскошной пищи или же обращался к народу с речью. А в некоторых случаях, как, например, с кометами, никакие моления и жертвоприношения не могли ликвидировать негативные последствия явлений.

Стоит отметить, что до наших дней не дошли эти приметы и предзнаменования. Однако вера в то, что в случае бедствия стоит молиться духом предков, осталась.

Источники и литература

- 1) Волков С.В. Ранняя история буддизма в Корее: сангха и государство. М., 1985.
- 2) Воробьев М.В. Очерки культуры Кореи. СПб., 2002 г.
- 3) Ионова Ю.В. Обряды, обычаи и их социальные функции в Корее: середина XIX начало XX в. М.: «Наука», 1982.
- 4) Ионова Ю.В. Этнография Кореи. М.: Первое марта, 2011.
- 5) Кан Мангиль, Тихонов В.М. История Кореи с древнейших времен до 1876 года, т.I М., 2003.
- 6) Ким Бусик. Самгук саги. Летописи Силла. Издание текста, перевод, вступительная статья и комментарии М.Н. Пака. М.: Издательская фирма «Восточная литература» РАН, 2001. 384, VI, 202, VIII с. (Памятники литературы народов Востока. Тексты. Большая серия. I, 1).
- 7) Ким Г.Н. История религий Кореи, Алматы, Казак университеті, 2001.
- 8) Курбанов С.О. Конфуцианский классический «Канон сыновней почтительности» в корейской трактовке. Корейское восприятие универсальной категории «почтительности к родителям». СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2007.
- 9) Симбирцева Т.М. Владыки старой Кореи. М.: РГГУ, 2012.
- 10) Хан Ёнъу. История Кореи. Новый взгляд. М.: «Восточная литература» РАН, 2010.
- 11) Ilyon. Samguk Yusa: Legends and history of the Three Kingdoms of Ancient Korea. Transl. by Tae-Hung Ha, Grafton K. Mintz, Seoul, 1972.